
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΕΡΙΛΗΨΕΩΝ

Διεθνές Συνέδριο

Διαπροσωπικές σχέσεις σε κρίση στην ελληνορωμαϊκή γραμματεία

Ερευνητικό Έργο LACRIMALit, ΙΜΣ/ΙΤΕ, σε συνεργασία με το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών
Σπουδών «Κλασικές Σπουδές» του Πανεπιστημίου Κρήτης

Ρέθυμνο, Ινστιτούτο Μεσογειακών Σπουδών, 14–15 Νοεμβρίου 2024

Σκοπός του παρόντος συνεδρίου είναι η εξέταση των διαπροσωπικών σχέσεων σε κρίση,
όπως αυτές παρουσιάζονται στην ελληνορωμαϊκή γραμματεία. Το διεθνές συνέδριο
διοργανώνεται στο πλαίσιο του ερευνητικού έργου LACRIMALit, ΙΜΣ/ΙΤΕ, σε συνεργασία με το
Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Κλασικές Σπουδές του Πανεπιστημίου Κρήτης.
Μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες, υποψήφιοι/ες διδάκτορες/ισσες και νέοι/ες ερευνητές/τριες
θα επιλεγούν μέσω της παρούσας πρόσκλησης για υποβολή περιλήψεων. Θα έχουν την
ευκαιρία να παρουσιάσουν την έρευνά τους και να ανταλλάξουν απόψεις με τα μέλη του έργου
LACRIMALit, καθώς και με έμπειρους/ες ερευνητές/τριες που επίσης θα συμμετέχουν στο
συνέδριο.Οι εργασίες του συνεδρίου θα πραγματοποιηθούν στην αγγλική γλώσσα.

Το συνέδριο θα επικεντρωθεί στη σκιαγράφηση των λογοτεχνικών χαρακτήρων στα
συμφραζόμενα κρίσεων, όπως αυτές παρουσιάζονται σε κείμενα της ελληνορωμαϊκής
γραμματείας. Ενδεικτικά ερευνητικά ερωτήματα:

- Τι είδους κρίση επηρεάζει τις υπό εξέταση σχέσεις; (π.χ. πολιτική κρίση, ερωτική κρίση
κ.α.)

- Ποιες μεταβολές εντοπίζονται στη συμπεριφορά των ατόμων εντός της σχέσης σε
κρίση;

- Ποια δυναμική δημιουργείται εντός μιας σχέσης σε κρίση (π.χ. εξαπάτηση,
χειραγώγηση, κυριαρχία);

- Με ποιους τρόπους επιδιώκουν οι λογοτεχνικοί χαρακτήρες να επιλύσουν την ένταση
που προκαλείται από την κρίση;

- Ποιες είναι οι συνέπειες της δράσης των ατόμων εντός της σχέσης σε κρίση;
- Ποια είναι η γλώσσα της κρίσης; Ποιες εικόνες και μεταφορές χρησιμοποιούνται;
- Μπορούμε να εντοπίσουμε στοιχεία συνέχειας ή διακειμενικότητας στη λογοτεχνική

παρουσίαση διαπροσωπικών κρίσεων;
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Μερικά παραδείγματα:

I. Σχέση μεταξύ φίλων/συμμάχων που δοκιμάζεται στο πλαίσιο μιας πολιτικής κρίσης
(εξωτερική πολιτική κατάσταση που διχάζει τους συμμάχους και οδηγεί σε διένεξη)
(π.χ. σκιαγράφηση των ατόμων με τους οποίους συμμαχεί ο Κικέρων κατά του Μ.

Αντώνιου στουςΦιλιππικούς Λόγους)
II. Σχέση μεταξύ εραστών ή μελών μιας οικογένειας που βρίσκεται σε μια κρίση, π.χ. λόγω

μιας ερωτικής αντιζηλίας/απιστίας (π.χ. Ευριπίδης Τραχίνιαι,Μήδεια· χωρισμός με την
Τερέντια στις Επιστολές του Κικέρωνα· Διδώ και Αινείας στο 4ο βιβλίο της Αινειάδας
του Βιργιλίου), λόγω ενός ιατρικού προβλήματος (σε ευρύτερα συμφραζόμενα:Θησέας
και Ιππόλυτος μετά από την μυστηριώδη αρρώστια και αυτοκτονία της Φαίδρας), ή
λόγω εξορίας (επιστολές από την εξορία: βλ. Κικέρων Epistulae ad Familiares· Οβίδιος Ex

Ponto)

III. Σχέση μεταξύ ενός ηγέτη και ενός υποτελούς συντρόφου του που βρίσκεται σε κρίσιμη
κατάσταση λόγω της συμπεριφοράς του ενός (κατάχρηση εξουσίας, εξέγερση κτλ.)
(π.χ. Κλείτος και Μ. Αλέξανδρος στο έργο Ἀλεξάνδρου Ἀνάβασις του Αρριανού
(4.8.4-4.9.4) και στον Ἀλέξανδρο (50.1-51.11) του Πλουτάρχου· Αγαμέμνων και Αχιλλέας
στην Ιλιάδα· Κατιλίνας και σύντροφοι στους λόγους Κατά Κατιλίνα του Κικέρωνα)

Προσκαλούμε μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες, υποψήφιους/ες διδάκτορες/ισσες και
νέους/ες ερευνητές/τριες να στείλουν:
α) μια περίληψη (έως και 300 λέξεις), στην αγγλική γλώσσα
β) ένα σύντομο βιογραφικό, με αναφορά στο επίπεδο των σπουδών (Μεταπτυχιακές Σπουδές,
Διδακτορικές Σπουδές κ.λπ.) και στον τίτλο της διπλωματικής εργασίας ή της διατριβής.

Παρακαλούμε να αποστείλετε τα παραπάνω αρχεία καθώς και τυχόν ερωτήσεις στην
ακόλουθη διεύθυνση ηλ. ταχυδρομείου: confcrisis2@gmail.com.

Η καταληκτική ημερομηνία για την υποβολή των περιλήψεων είναι 30 Απριλίου 2024. Οι
συμμετέχοντες/ουσες θα ενημερωθούν μέχρι τα τέλη του Μαΐου 2024. Δεν θα καλυφθούν
οδοιπορικά και διαμονή. Στους ομιλητές/τριες που θα γίνουν δεκτοί/ές θα σταλούν οδηγίες για
την άφιξη στο Ρέθυμνο, καθώς και προτάσεις για διαμονή.

Επιβεβαιωμένοι/ες ομιλητές/τριες:

Αθηνά Καβουλάκη (Πανεπιστήμιο Κρήτης)
Κλεάνθης Μαντζουράνης (Πανεπιστήμιο Εδιμβούργου)
Νίκος Μήλτσιος (Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης)
Claudia Tirsch (Humboldt-Universität zu Berlin, Βερολίνο)

Οργανωτική επιτροπή:

Μελίνα Ταμιωλάκη, Πανεπιστήμιο Κρήτης και ΙΜΣ/ΙΤΕ, Διευθύντρια του ΠΜΣ Κλασικές
Σπουδές
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Markus Zimmermann, Πανεπιστήμιο του Bayreuth και ΙΜΣ/ΙΤΕ
Αικατερίνη Γιακιμτσούκη-Μαγαράκη,Μεταπτυχιακή φοιτήτρια, Πανεπιστήμιο Κρήτης
Μαρίνα Τζωρτζακάκη,Μεταπτυχιακή φοιτήτρια, Πανεπιστήμιο Κρήτης
Σοφία-Έλενα Φλώρου,Μεταπτυχιακή φοιτήτρια, Πανεπιστήμιο Κρήτης
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